



乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道



03

南国都市报

2026年1月31日 星期六 责编/秦茵茵 美编/何子利

记者招待会

记者招待会传来一大波好消息 市县亮家底划重点

1月30日,在省七届人大五次会议的两场记者招待会上,来自文昌、琼中、儋州等市县的代表们先后分享了过去一年的发展亮点与新一年的奋进方向。从“向天图强”到产业集聚,从生态转化到特色品牌,各地以不同路径,共绘海南自贸港高质量发展的新图景。

□南国都市报记者 路静 王康景 杜倬荷 姚皓 实习生 吴桐霏



省七届人大会议记者招待会(第二场)。记者 曹志摄



文昌
加快建设水产种业“南繁硅谷”

省人大代表,文昌市委副书记、市长曹树育:对文昌而言,发展新质生产力的路径非常清晰,就是坚持“向天图强”和“向种图强”,让传统产业“老树发新芽”、让新兴产业“新苗成森林”。

- ◎推动商业航天向市场化、国际化的路线发展。
- ◎加快建设水产种业“南繁硅谷”。
- ◎集中力量聚焦对虾、石斑鱼、东风螺等优新品种攻关选育。



五指山
市长喊你来五指山过年

省人大代表,五指山市委副书记、市长陈国梁:不到五指山不算到海南,欢迎大家到五指山过上一个祥和的春节!

2025年,五指山经济社会发展硕果盈枝——
◎固投、一般公共预算收入以及全体居民、城镇居民、

- 农村居民人均可支配收入五项指标增速排名全省第一;旅游人数、GDP增速分别排名全省第二、第五。
- ◎空气质量、地表水质量全省排名第一。
- ◎林下经济面积达13.2万亩,同比增长33%;年产值突破3亿元,同比增长150%。茶叶年产值突破2.6亿元。



琼中
赴一场山水与足球的双重邀约

省人大代表,琼中黎族苗族自治县委副书记、县长郑达峰:欢迎广大球迷朋友到琼中来,看一次比赛,踢上一场球,体验一次森林康养,品赏一次黎苗大餐。我们邀请广大球迷朋友到琼中来,赴一场山水与足球的双重邀约,期待与您在琼中相遇!

- ◎山兰稻发展模式成功入选“全国第三批农业绿色发展典型案例”。
- ◎百花岭林业碳汇项目成功落地。
- ◎全县29所中小学校组建83支校园足球队,建立起覆盖U7至U18的9个年龄段的培养体系。



儋州
将开建多个储能氢能绿色燃料项目

省人大代表,儋州市委常委、副市长张华伟:2026年,儋州将聚焦延链条、调结构、强动能,全力推进新型工业化,加快培育新质生产力,让海南的“工业心脏”跳动得更加强劲。

- ◎推动原油裂解制乙烯等重大项目加快建成投产,加快推进5万吨特种POE等重点项目。
- ◎将开工建设多个储能氢能绿色燃料项目。
- ◎计划举办25场以上的招商活动。



万宁
从三个方面紧抓发展冲浪产业

省人大代表,万宁市委副书记、市长叶厉豪:近五年,万宁市年均GDP增速5.9%,截至2025年末,万宁GDP达352.6亿元,一般公共预算收入21.36亿元。年均接待游客达到千万人次。冲浪是万宁特色文旅核心业态,未来将主要从三个

- 方面紧抓发展。
- ◎加强几个湾区“五网”基础设施,补齐公共服务短板。
- ◎打造万宁滨海文旅湾区体验带。
- ◎打造全时段潮玩消费新体验。



定安
聚焦糟粕醋全产业链建设

省人大代表,定安县委委副书记、县长黄海鸽:过去一年定安GDP完成140亿元,同比增长3.3%,增速排名全省第八,一二三产均实现正增长;规上工业增加值同比增长28%,居全省第二;税收收入同比增长32%,居全省第一。

- 今年将着力打造新茶饮、糟粕醋、检验检测认证三大产业集聚区。
- ◎加快推动椰子集约化加工贸易集散基地、椰树天然矿泉水、亨德威热带果蔬汁等项目建设。
- ◎聚焦糟粕醋全产业链建设,以延链补链强链为核心,大力招引培育龙头企业。



昌江
新增一批国家级绿色工厂和智能工厂

省人大代表,昌江黎族自治县委副书记、县长李瑞军:“十五五”时期,昌江将推动传统产业升级,加快建设富有昌江特色和优势的产业体系,实现工业强县、产业兴县。

- ◎新增一批国家级绿色工厂和智能工厂。
- ◎提速海尾智慧渔业产业园建设。
- ◎正在谋划建设昌江港口。
- ◎瞄准清洁能源等五大重点产业链精准招商,力争年内签约60亿元以上。